

庆祝  
新中国成立



海南印记·物语

2019.9.16 星期一 主编 | 李丛娇 版式 | 杨薇

潮变  
70年·通讯

# 老海口的通讯往事 BP机、大哥大、智能手机……从1G到5G，生活被通讯改变

文/海南日报记者 邓钰



第一、第二代“大哥大”。邓钰 摄



1992年1月8日，海口市移动电话（“大哥大”）拍卖会。 姜恩宇 摄



诺基亚手机。邓钰 摄

**编者的话：**新中国成立70年来，经济建设飞速发展，人民生活水平显著提高，老百姓的日子越过越好，衣食住行迎来翻天覆地的变化。无论是服装、鞋子、发型的日新月异和丰富多彩，还是通讯工具变得更加便利更快速，这背后表现的不仅仅是潮流的变迁，还折射出社会生活的进步。本期《海南周刊》聚焦“潮变70年”，讲述老百姓的潮流故事。



1991年拿“大哥大”和BP机的女人。  
(资料图片)

时光倒流27年，1992年海南刚开通首批模拟移动电话，“大哥大”进入人们的视野，开启了我省移动通讯的篇章。

如今，当年堪称天价的“大哥大”已不见踪影，手机已成为人们生活中不可或缺之物。移动电话一步步从富商巨贾手中的奢侈品变成人手一部的生活必需品。

海南日报记者寻访到海南首批“大哥大”用户——彭辉与彭燕兄妹俩，在他们的讲述中，一起感受移动通讯的发展进程，回味老海口的通讯往事。

## “有事就呼我”成了流行语

“有事就呼我”在上个世纪八九十年代，一度是很多海南人习以为常的告别语，BP机是对移动通讯时代最早的见证。

“有了BP机，人和人的沟通开始‘动’起来。”时至今日，彭辉还收藏着曾经使用过的BP机。他拿出一台TCL牌的绿色BP机，这个小小的方盒子保存完好，虽已失去通讯功能，但装上电池，仍能点亮那块狭长的电子显示屏。“BP机停用后，很长一段时间我都把它当闹钟用。”

在彭辉记忆里，20世纪90年代初，在海口地区，BP机已经开始逐渐流行。大街小巷的行人，腰间总会发出“哔哔”声，低头一看，一个比火柴盒稍大的方盒子上嵌着显示屏，屏上出现一个号码。于是，人们立刻就近找一部电话按号码打过去。

彭辉的第一台BP机购买于1987年，呼号是4位数，8开头2结尾。“当时多数BP机配有挂链和夹子，很多人把它别在腰上，很威风的样子。”他说，不用守在电话旁，不管在哪里，只要BP机一响就知道谁联系了自己，这种感觉很新奇也很有安全感。“不用整天担心错过重要电话，BP机方便了很多人，但它也有不方便的地方，就是只能显示数字。”

为了应对这种不便，聪明的BP机使用者们利用数字设置了许多暗号，创造了一段段数字通讯记忆。如“520”“530”分别代表“我爱你、我想你”，而“110”

“119”之类的数字则代表紧急事件，速回电。

说起BP机，不得不谈到另一个有趣的衍生现象——排队打电话。当时，市政修建的投币式公用电话亭还没在海口街头普及，安装电话的家庭也不多。有生意头脑的人便安装电话开起小店。经常是一部电话机前人们大排长龙等着打电话。

彭燕在1986年前后安装了一部电话机。“当时装一部电话得上万元，谁家有一部，左邻右舍都会来借用。”她回忆，在当年，私人开的电话铺里，顾客通话每分钟收5角。在中山南路、高登街等路段的电话铺一天流水能有好几百元。

21世纪初，BP机逐渐退出通讯舞台，这些有趣的场景只存留在人们的记忆中。

## 难忘的“大哥大”往事

1987年移动电话进入中国，促进了人们的信息沟通和社会交往。移动电话刚刚进入内地时，受港澳文化的影响，人们称之为“大哥大”。然而能第一时间享受这份便捷的人并不多。因为“大哥大”面市初期，不仅价格昂贵，话费也十分高昂。

1992年，彭辉和彭燕兄妹俩分别购入了人生第一台“大哥大”，他们都是海南首批“大哥大”用户。

“当时‘大哥大’非常稀有，不仅贵还很难买，甚至要找人拿到内部指标才行。”彭燕回忆，“大哥大”发售当天，兄妹两人在人民公园附近的海口戏院排队购买。当时，“大哥大”使用的通信网络是模拟信号，“大哥大”买回后，购买者需要到运营商处写入信号，还得在无线电管理局办证才能使用。

“第一批‘大哥大’又大又重，机身像砖头一样，电池和现在的电视遥控器差不多大，但续航时间不足一小时。”彭辉介绍，首批“大哥大”流行时，他曾买过两台，连同号码费，第一台花了5万元，第二台花了15万元。

5万元和15万元在如今也算昂贵，在当时更是天价。要知道，上世纪90年代初，海口府城的房子才六七百元一平方米。“上世纪

90年代初，‘大哥大’就是身份与财富的象征，拿着‘大哥大’可不好意思坐公交车。”彭燕开玩笑道。

“第一代‘大哥大’的号码都是6位数，由于是模拟信号，一台机子绑定一个号码。”彭辉介绍，“大哥大”之所以价位差别悬殊，很大一个原因就是号码的差别，有些人会为了心中的靓号豪掷千金。

据相关资料记载，1992年，首批在海南面市的500部“大哥大”尚未开通，就通过拍卖方式被抢购一空，一个号码里含有多个“8”的移动电话竟拍出了30万元的天价。

当时，“大哥大”的话费也是贵得吓人，双向收费，一分钟一元，而且海口基站少，信号差，省内互打电话必须加区号，离开海口还要加收漫游费。1992年正值海南房地产业的高潮，各路投资商、经纪人、建设者云集海口，躁动的海岛孕育着各种机遇。“当时用‘大哥大’的多是各路老板，为了方便联络业务。”彭辉当时从事建材行业，每个月的话费都得2000多元。

彭辉记忆中还有件趣事。有次，他和朋友一起在桂林洋游泳，用了“大哥大”打电话。当月在运营商处交话费发现，那个月竟比平时多花近千元。他咨询后才知道，当时海口的基站信号覆盖不到桂林洋，用的竟是广东徐闻的信号，每分钟都加收了漫游费。

## 信号！是个话题是个问题

随着人们的移动通讯需求愈加迫切，上世纪90年代，我省投入大量资金、人力和技术，建设功能齐全、覆盖宽广的移动通信网络。

海南省移动通信局的资料显示：1992年3月，海南开通首批模拟移动电话，1993年，全省移动电话放号即增长了近10倍，达到10385户。

在此如此旺盛的市场需求面前，海南于1993年着手进行模拟移动电话第二、三、四期扩容，加快数字移动电话系统建设。1995年4月，海南成为全国第一个开通GSM数字移动电话的省份。

下转B03版▶